

新思想引领新时代长治改革开放

“希望有个换手带娃的人，空出一会儿时间让我喘口气。”
 “家里没人带娃，可我有时候也要出去一会儿办点事情啊。”
 “双职工家庭没人帮忙带孩子，就想找个离家近，收费不高的托育机构。”
 0~3岁正是需要呵护与陪伴的年龄段，面对工作忙、精力有限，而宝宝还不到上幼儿园的年龄、无人看护的情况下，将宝宝送到托育机构成为许多家长的选择。近年来，我市坚持以“小托育”托起“大民生”，通过构建完善三级托育服务体系，打造“15分钟托育服务圈”让老百姓享受到更方便、更实惠的托育服务。

“圈”出家门口的幸福

——我市着力打造“15分钟托育服务圈”

文/本报记者 狄媚婷 图/张海 田雨 李燎原

步行只要5分钟的普惠托育机构

“我家就在前面那栋楼，到这里步行不到3分钟，老师也很专业，把孩子送到这里，我很放心。”家住潞城区新居锦绣园小区的王女士把1岁多的女儿送到社区托育园后，便赶往单位

上班。

记者了解到，王女士去的这家托育机构是潞城区婴城社区妈妈宝屋社区养育中心。园内上下两层共有100多平方米，提供婴幼儿“尊重、回应、互动式”

托育环境。园内的布置充满童趣，房间干净整洁，摆放着各种益智玩具和小型娱乐设施。各种卡通造型的儿童设施非常醒目。这里合理规划、科学布局，为社区0~3岁婴幼儿提供照顾及家庭指导服务，开设全日托、半日托、临时托等，解决婴幼儿“托育难”问题。

小区里的社区托育点有天然优势，而且机制很灵活。首先是距离近，主要的服务对象就是周边的居民，开放透明、安全性高。其次，普惠性收费，价格大家都可以接受。最主要的是灵活性高，比如双职工家庭往往选择全日托，如果家里平时有人照顾孩子，只是临时有事需要托管，就可以选择半日托或临时托，所有孩子都能得到很好的照顾，潞城区婴城社区妈妈宝屋社区养育中心的负责人介绍。



开心时刻。

打造“15分钟托育服务圈”

“托育园就在家附近，我每天上下班时就顺便接送了宝宝，十分方便。”周一早上八时，陈女士带着1岁半的宝宝从家里出发，5分钟后就来到了潞州区公办综合托育中心。陈女士说，她结束产假后要回归工作，丈夫工作繁忙，两人都无法专心照顾孩子。为此，她尝试了多种照护模式，住家阿姨、育儿嫂、家中老人等等，要么孩子不适应，要么自己不放心。她正

在焦虑如何安顿孩子时，得知社区里开了一家招收婴幼儿的托育中心，就试着将宝宝送了进去。“这里硬件设施很好，而且老师非常有耐心，孩子很快就适应了。”陈女士的喜悦溢于言表。

在潞州区公办综合托育机构内，进门就是可供孩子们玩耍



良好的游戏设施成为婴幼儿玩耍的乐园。

的海洋球池，还有宽敞的院子可供小宝宝们户外活动，乳儿班、托小班、托大班一应俱全，园内各项设施均按幼儿生长发育特点设置，科学又温馨。依托一套智慧系统，潞州区公办综合托育中心记录了孩子们的入园时间、体温以及午餐、课程、户外活动等详细信息，家长不仅可以实时查看孩子的动态，还能查看每一位老师的相关情况，因此也能放心地将孩子送到托育中心。

截至目前，全市布点建设了200余个普惠性社区（家庭）托育点、幼儿园托班，支持有条件的用人单位和社会力量开办托育机构，全面激活托育服务市场，形成以市级托育综合服务中心为引领，12个县区公托育中心为支撑，社区办托、家庭托育、幼儿园办托、用人单位办托为补充的“1+12+N”的婴幼儿照护服务体系，更好满足人民群众对婴幼儿照护服务的需求，打造“15分钟托育服务圈”。



在潞州区公办综合托育中心教师和幼儿在户外游戏。

医育融合提升托育专业化

“我女儿没送到这里托班之前由家里老人照顾，老人精力有限，很少参加亲子活动”。高女士发现，孩子入托之后，和小朋友相处交往的能力提升了，还养成了良好的生活习惯。托育机构的工作人员介绍，高女士的孩子之所以能顺利适应托班生活，健康成长，并有如此大的改变，离不开我市普惠托育服务中的“医育融合”特色。围绕“医、养、教、保”，市卫健委为托育机构提供职前培训、职后培训、安全培训等服务，全面提高各托育机构的照护服务水平。

医育结合，主要是保障孩子们“幼有优育”，托育与医院高度配合，为孩子们的健康成长保驾护航。为充分发挥示范引领作用，大力提升婴幼儿照护服务水平，我市积极推进医疗卫生机构与托育机构签约，促进托育服务与医疗保健、婴幼儿健康管理、儿童早期发展等相结合的医育结合模式。

在潞州区卫体局的帮助下，潞州区公办综合托育机构积极探索“托育+医疗保健+养育”的医育结合模式，与长治市妇幼保健院签订医育协同合作协议，成立了“儿童专家工作室”、小儿推拿室等特色科室，医生们脱下白大褂，穿着日常服装开展体检、生长发育评估、小儿推拿、家长课堂等工作，孩子的健康得到了保障。

截至目前，我市医疗机构与托育机构实现100%签约。医疗机构免费为每个托婴幼儿提供科学专业的早期发展指导、健康体检、中医推拿等服务，积极推广医疗机构办托，促进婴幼儿体格、心理、认知、情感和社会适应能力的全面发展，保障婴幼儿健康成长。

15分钟不仅是时间尺度，更是衡量居民生活方便程度、生活质量的重要标尺。我市还将以激励、奖补为引领，打造优质的“15分钟托育服务圈”，为每个家庭提供更精准、便捷、放心的托育服务，持续托起百姓的幸福感。



工作人员精细制作婴幼儿食品。